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26/04/1487 
Ejecucion del pleito sobre el derecho de los arrendadores de los diezmos a vender y 
enviar libremente la sidra que se coge d elos dichos diezmos. Juan Lopez de Amezqueta, 
vecino de Hernani, contra el concejo de Hernani. 
 
12/05/1488   
Ejecutoria del pleito sobre pedir pago de la decima de una ejecicion que corresponden al 
demandante. Lorenzo de Unza, vecino de Fuenterrabia contra Juan Lopez de Amezqueta, 
cuyos son los solares de Amezqueta y Alzaya.  
 
06/11/1489   
Ejecutoria del pleito sobre pedir que no se les inquiete en la posesion de cobrar los 
diezmos de Hernani. Juan López de Amezqueta, vecino de Hernani, contra el concejo de 
Hernani  
 
10/12/1489 
Ejecutoria del pleito sobre pedir que los demandados, como testamentarios de Martin de 
Argañaras, liberen el monte de Zuceta del empeño por 700 florines que se habia hecho y 
que se lo entreguen y restituyan con frutos y rentas, como establecio el citado Martin en 
su testamento. Martin de Arbide y su mujer Juana de Argayaras, vecinos de la villa de 
Alegria contra Luis de Ugarte y Margarita de Argayaras, vecinos de Amezqueta 
 
18/05/1490   
Ejecutoria dada en el pleito sobre la posesion de la iglesia de San Juan, el derecho a 
llevar las obladas y a poner clerigos en ella, Juan Lopez de Amezqueta, vecino de 
Hernani, contra el concejo de Hernani.  
    
28/03/1491 
Ejecutoria del pleito sobre pedir que se desembarguen las mercancias de unos pisanos 
que traia el demandante, las cuales fueron embargadas en virtud de una carta de marca 
que contra mercaderes genoveses tenia el demandado. Juan Martinez de Amezqueta, 
vecino de Lequeitio, contra Martin Perez de Fagaza, vecino de Bilbao 
 
17/12/1491   
Ejecutoria del pleito sobre ejecucion de otra dada sobre el pago de fletes y mercancias de 
la nao del demandante. Juan Martinez de Amezqueta, vecino de Llequeitio, contra Martin 
Perez de Fagaza, vecino de Bilbao.  
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1493 - 1494 
Ejecucion en ciertos granos y ganados de los demandados por negarse a moler en los 
molinos de Zubillaga y Ozarancusta, sitos en la tierra de Amezqueta, a lo que estan 
obligados por unos contratos. Los demandados solicitan ante el corregidor de la provincia 
de Guipuzcoa la inhibicion del alcalde ordinario de Tolosa y del merino mayor de 
Guipuzcoa del conocimiento de la causa. Juan Lopez de Amezqueta, señor de las casas 
solares de Amezqueta, Alcega y Yarza, contra Pedro de Ipinza y consortes, vecinos de la 
tierra de Abalcisqueta, 
 
1494 
Deuda de la parte que le correspondia pagar por los gastos del juicio que tuvieron ellos 
contra Juan Lopez de Amezqueta, señor de Alcega y Amezqueta, sobre la obligacion de 
moler en los molinos de Arazosti y Aubilaga. Pedro de Ipinza y consortes, residentes en 
Abalcisqueta, vecinos de Tolosa, contra Martin de Sasiain Garate, residente en 
Abalcisqueta. 
 
20/05/1494 
Ejecutoria del pleito sobre pedir que se les devuelvan las mercancias que llevaba en su 
nao Juan Martinez de Amezqueta, que eran algodon, agallas, seda, papel y otras, que 
han sido embargadas en Guipuzcoa a peticion del demandado por una carta de represalia 
que tenia. Benefito de pelegrines y los herederos y companeros de bautista y Juan de 
Loanelo, mercaderes pisanos estantes en brujas, reino de Flandes, y Francisco adorno, 
jurado y vecino de la ciudad de Jerez de la Frontera contra Martin Perez de Fagaza, 
vecino de Bilbao 
 
31/05/1496 
Ejecutoria del pleito sobre el derecho de los demandantes a cobrar la mitad de los 
diezmos, ofrendas y obladas que se pagan a la iglesia de Santa Maria de Beasain. Maria 
de Yarza y su hijo Juan Lopez de Amezqueta, cuyos son los solares de Alzaga, 
Amezqueta y Yarza, contra Juan de Barrena, rector de la iglesia de Santa Maria de 
Beasain y el concejo de Beasain 
 
1496 - 1497 
Posesion de la mitad de los diezmos y rentas de la iglesia de Santa Maria de Beasain. 
Maria Lopez de Yarza, señora de la casa-solar de Yarza, vecina de Villafranca, e hijo, 
contra Juan de Barrena, clerigo, rector de la iglesia de Santa Maria de Beasain, y con 
concejo de Beasain 
 
1500 - 1501 
Deuda de la mitad de un prestamo dado por el banco y cambio de los herederos de 
bautista Lombardo en Palermo para que pagasen a sus factores de Londres y Brujas; de 
una obligacion y de los intereses de todas las deudas. Miguel de Amezqueta, vecino de 
Vergara, contra Juan Lopez de Zarauz, vecino de Guetaria 
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27/05/1500 
Ejecutoria del pleito sobre pago de costas excesivas cobradas en otro pleito sobre la 
tutoria de Antonio de Basalgaray. Anton Ibañez de Oro, vecino de Mondragon, contra 
Juan Perez de Amezqueta, alcalde ordinario de Villanueva de Vergara 
 
1501 
Ejecutoria del pleito sobre pedir pago de 178 ducados a que se habia obligado el 
demandado como una parte mas de lo que le correspondia para satisfacer del prestamo 
de 1.013 ducados que ambos habian tomado en palermo de los herederos de Bautista 
Lombardo, cantidad que al no haber sido abonada por el demandado, habia sido 
embargada al demandante. Miguel de Amezqueta, vecino de Vergara, contra Juan Lopez 
de Zarauz, vecino de Guetaria 
 
19/06/1503 
Ejecutoria del pleito sobre pedir pago de 20 ducados que Juan de Churruca, marinero, hijo 
del demandante, habia prestado al demandado cuando ambos estaban en la Coruña, 
segun consta por un reconocimiento de deuda. Juan Garcia de Churruca, platero, vecino 
de Azpeitia, contra Miguel de Amezqueta o de Vergara, maestre de la nao llamada Santa 
Maria 
 
1506 
Autos sobre provision real, en la cual se ordena entregar la mitad de los diezmos de la 
iglesia de Beasain, depositados durante un litigio, al patrono de la dicha iglesia. Martin 
Perez de Amezqueta, señor de Amezqueta, Alcega, y Yarza, contra el rector y 
parroquianos de la iglesia de Beasain. 
 
1506 
Proceso ejecutivo por deuda de los diezmos de la iglesia de Santa Maria de Beasain. 
Martin Perez de Amezqueta, señor de la casa de Amezqueta, contra Juan de Barrena, 
rector de la citada iglesia, y el concejo de Beasain 
 
1507 - 1512 
San Sebastián. Los concejos de Amézqueta, Abalcisqueta, Orendain, Baliarrain, E 
Icazteguieta Y otros particulares, contra, los Concejos de Tolosa, y Villafranca y vecinos 
particulares, sobre la posesión de 36 seles en la sierra de Aralar, y contra los Concejos de 
Ataun y Legorreta que salen al pleito apelando del mandamiento de tregua y seguro real 
dado por el Corregidor de la Provincia de Guipúzcoa, a los Concejos Tolosa y Villafranca 
por el que se ordena suspender las prendas de ganado en la sierra de Aralar durante 
treinta días para evitar debates y diferencias. 
 
1507 - 1508  
María Fernández de Urquiza, menor, y su curador, contra Iñigo Ibáñez de Arteita, 
escribano, Martín de Amezqueta y consortes, vecinos de Lequeitio. Sobre la división de la 
herencia de los padres de la demandante.  
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29/07/1508 
Ejecutoria del pleito sobre pedir ejecucion de otra ejecutoria dada en 1508/03/03 en el 
pleito sobre pedir que el demandado ponga clerigos beneficiados que le ayuden en el 
servicio de la iglesia y que sean pagados con las rentas de ella. Martin Perez de 
Amezqueta, patron de la iglesia de Santa Maria de Beasain y el concejo de Beasain, 
contra Juan de Barrena, rector de la dicha iglesia 
 
 
1507 - 1509 
Ejecucion de la carta ejecutoria y sobrecarta ejecutoria de un pleito anteriormente tratado 
sobre el patronato y rentas de la iglesia de san Juan de Hernani, en virtud de las cuales 
exige el demandante la entrega de la parte que le corresponde de los diezmos, limosnas, 
aniversarios, obladas, vigilias, enterramientos y demas rentas de dicha iglesia. Domingo 
de Berrasoeta, vicario de la iglesia de San Juan de Hernani, contra Martin Perez de 
Alcega, dueño de las casas de Alcega, Yarza y Amezqueta, patron de la iglesia de San 
Juan de Hernani, y Sancho de Yarza y consortes, clerigos beneficiados en la iglesia de 
San Juan de Hernani. 
 
1507 - 1510 
Demanda sobre el derecho a albergar ganados, aprovechar hierbas y aguas de ciertos 
seles de la sierra de aralar. El demandante ha tomado en prenda cierto ganado hallado en 
los seles de los demandantes y pide al mayoral del busto de Villafranca que los rescate. 
Juan Martinez de Abalabide, alcalde de la universidad de Orendain, con universidad y 
tierra de Baliarrain, con universidad y tierra de Icazteguieta, vecinos de la sierra de Aralar, 
contra universidad, jurisdiccion y vecindades de la villa de Villafranca. 
 
07/10/1508 
Ejecutoria del pleito sobre pedir pago de los diezmos que debe la casa de Alcega. 
Domingo de Berrasoeta, vicario de la iglesia de San Juan de Hernani, contra Catalina de 
Elduayen, tenedora de la casa solar de Amezqueta en la jurisdiccion de Tolosa 
 
 
1509 - 1510 
Ejecucion de la carta ejecutoria y sobrecarta ejecutoria de dos pleitos anteriormente 
tratados sobre el patronato y rentas de la iglesia de San Juan de Hernani, en virtud de las 
cuales exige el demandante la entrega de la parte que le corresponde de los diezmos, 
limosnas, aniversarios, obladas, vigilias, enterramientos y demas rentas de dicha iglesia. 
Domingo de Berrasoeta, vicario de la iglesia de San Juan de Hernani, contra Martin Perez 
de Alcega, dueño de las casas de Alcega, Yarza y Amezqueta, patron de la iglesia de San 
Juan de Hernani, y Sancho de Yarza y consortes, clerigos beneficiados en la iglesia de 
San Juan de Hernani. 
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1509 - 1511 
Incumplimiento de un contrato o convenio realizado en 1425 entre el concejo y Mosen 
Juan de Amezqueta por el cual se comprometieron a moler el trigo en el molino de Maala 
y a mantenerlo en condiciones para su uso. Señala ademas no haber podido realizar el 
pleito anteriormente por las guerras existentes. Juan Chacon, Mosen, dueño de las casas 
de Samper, en tierra de Labourd (Francia) Ibarra y Chacon (Navarra) torre de Leaburu y 
casa y molino de Maala, contra concejo de Leaburu. 
 
12/05/1509 
Ejecutoria de un pleito sobre ejecucion de otra ejecutoria dada en 1490/05/18 en el pleito 
sobre las rentas de la iglesia de San Juan de Hernani. Domingo de Berrasoeta, vicario de 
la iglesia de San Juan de Hernani, contra Martin Perez de Emezqueta, patron de la citada 
iglesia y los beneficiados de ella 
 
22/12/1509 
Ejecutoria del pleito sobre pedir ejecucion de otra ejecutoria dada en 1508/03/03 en el 
pleito sobre pedir que el demandado ponga clerigos beneficiados que le ayuden en el 
servicio de la iglesia y que sean pagados con las rentas de ella. Martin Perez de 
Amezqueta, patron de la iglesia de Santa Maria de Beasain y el concejo de Beasain, 
contra Juan de Barrena, rector de la dicha iglesia 
 
1511 
Ejecucion de dos cartas ejecutorias de otros tantos pleitos por las que los clerigos de San 
Juan de Hernani solicitan la entrega de la mitad del pie de altar y la septima parte de los 
diezmos de dicha iglesia, exigiendo Martin Perez de Alcega la otra mitad del pie de altar y 
seis partes de los diezmos, mas la parte que le corresponde de las otras ofrendas: 
candelas, enterramientos, limosnas, cabos de año, etc. Martin Perez de Alcega, dueño de 
las casas de Alcega, Yarza y Amezqueta, patron de la iglesia de San Juan de Hernani y 
sancho de Yarza y consortes, clerigos beneficiados en la iglesia de San Juan de Hernani 
contra domingo de Berrasoeta, vicario de la iglesia de San Juan de Hernani. 
 
1512 - 1515 
Ejecucion de la carta ejecutoria y sobrecarta ejecutoria de un pleito anterior, en virtud de 
las cuales exige el demandante la entrega de la parte que le corresponde de los diezmos, 
limosnas, aniversarios, obladas, vigilias, enterramientos y demas rentas de la iglesia de 
San Juan de Hernani. Domingo de Berrasoeta, vicario de la iglesia de San Juan de 
Hernani, contra Martin Perez de Alcega, dueño de las casas de Alcega, Yarza y 
Amezqueta, patron de la iglesia de San Juan de Hernani, y Sancho de Yarza y consortes, 
clerigos beneficiados en la iglesia de San Juan de Hernani. 
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12/01/1512 
Ejecutoria de un pleito sobre ejecucion de otra ejecutoria dada en 1490/05/18 en el pleito 
sobre las rentas de la iglesia de San Juan de Hernani. Domingo de Berrasoeta, vicario de 
la iglesia de San Juan de Hernani, contra Martin Perez de Amezqueta, patron de la citada 
iglesia y los beneficiados de ella 
 
20/11/1514 
Ejecutoria del pleito sobre pedir pago de alimentos mientras en la chancilleria se vea el 
pleito sobre la legitima de la demandante. Domenja de San Millan, contra Martin Ruiz de 
San Millan, su hermano, señor de la casa de San Martin de Amezqueta. 
 
13/12/1516 
Ejecutoria de un pleito sobre ejecucion de otra ejecutoria del pleito sobre las rentas de la 
iglesia de San Juan de Hernani. Domingo de Berrasoeta, vicario de la iglesia de San Juan 
de Hernani, contra Martin Perez de Amezqueta, patron de la citada iglesia y los 
beneficiados de ella 
 
1517 - 1518 
Apelacion hecha por Juan Ochoa de Berriatua sobre un mandamiento de ejecucion hecho 
contra el como depositario de ciertos chamelotes. Juan Ochoa de Berriatua, vecino de 
Motrico, contra Maria Nicolas de Amezqueta, vecina deLlequeitio, y su hermana Maria 
Ruiz de Amezqueta, vecina de Lequeitio 
 
12/11/1517 
Ejecutoria del pleito sobre ocupacion de seles y terminos concejiles. Los concejos de San 
Sebastian y Hernani, contra Martin Perez de Amezqueta, cuyas son las casas de 
Amezqueta, Alzaga y Yarza 
 
30/08/1518 
Ejecutoria del pleito sobre pedir pago de los maravedis que los Reyes Catolicos dieron al 
padre de la demandante por sus servicios, los cuales recaudo el primer demandado y 
estan depositados en el segundo. Maria Ruiz de Amezqueta y su hermana, hijas de Juan 
Martinez de Amezqueta, vecinas de Lequeitio, contra Fortun Perez de Plazaola, vecino de 
Deva y contra Juan Ochoa de Birriatua, vecino de Motrico 
 
06/07/1519 
Ejecutoria del pleito sobre ejecucion de otra ejecutoria del pleito sobre pedir pago de los 
maravedis que los Reyes Catolicos dieron al padre de la demandante por sus servicios, 
los cuales recaudo el primer demandado y estan depositados en el segundo. Maria Ruiz 
de Amezqueta y su hermana, hijas de Juan Martinez de Amezqueta, vecinas de Lequeitio, 
contra Fortun Perez de Plazaola, vecino de Deva y contra Juan Ochoa de Birriatua, vecino 
de Botrico 
 
 

http://www.amezketa.eus/amezketa/de/1517-1518.asp?cod=3402&nombre=3402&nodo=2113&orden=True&sesion=14


 
 
 
 
1523 - 1542 
Pedir que los demandados no exijan a los demandantes el impuesto que llaman tallada ya 
que ellos dicen que estan exentos. Las universidades de Amezqueta, Abalcisqueta, 
Alegria, Alzo, Orendain, Baliarrain e Icazteguieta, contra el concejo de Tolosa. 
 
1531 
San Sebastián. María de Elorriaga, contra Juan de Amezqueta y su mujer, dueños de la 
casa de Amezqueta, todos vecinos de San Sebastián, sobre la posesión de unas casas y 
demás bienes y herencia que dejó María López de Amezqueta. 
 
1532 
Sobre el mandamiento del alcalde, por el que solicita a Juan de Garmendia, fiador de los 
duenos de ovejas, las ovejas o su valor por haberlas prendado en los seles de Berindaras 
y Marizurizolaza de la sierra de Aralar, al que se oponen los demandados. Lope Garcia de 
Iribe, alcalde ordinario de Villafranca, contra Juan de Garmendia, vecino de Abalcisqueta 
con Hernando de Aldabalde y demas duenos de ovejas, vecinos de Amezqueta y 
Abalcisqueta. 
 
1537 - 1542 
Sobre anulacion de venta de casas y tierras hecha por Maricho de Ibarlucea. Maria Lopez 
de Amezqueta, heredera de Maricho de Ibarlucea, vecina de Hernani, contra Miguel 
Fernandez de Ergoyen, vecino de Amezqueta 
 
1540 - 1543 
Dos pleitos sobre la confirmacion de la eleccion de alcalde de la universidad de 
Amezqueta y el ejercicio de su jurisdiccion que se acumulan 1.- concejo de Tolosa, contra 
Juan de la Torre, alcalde de la universidad de Amezqueta 2.- 1541/00/00, el mismo 
concejo contra Martin Ochoa de Arganaras. 
 
 
1540 - 1545 
Division de herencia de Juan de Amezqueta. Juan de Amezqueta, vecino de San 
Sebastian, con Pedro de Amezqueta, vecino de San Sebastian, y demas hermanos contra 
Maria Gomez de Amezqueta, vecina de San Sebastian, con Juan de Artola, su marido, 
vecino de San Sebastian. 
 
1546 - 1551 
Sobre aprochevamiento de pastos de la sierra de Aralar. Concejo, justicia y regidores de 
Villafranca de Guipuzcoa y sus vecindades, contra Juan Llopez de Amezqueta, señor de 
la casa de Amezqueta. 
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1548 - 1558 
Sobre gastos y costas procesales que se hicieron en el pleito con Juan Lopez de 
Amezqueta sobre aprovechamiento de pastos de la sierra de Aralar. Concejo de 
Villafranca de Guipuzcoa y consortes, contra universidad de amezqueta y Abalzizqueta. 
 
1549 - 1563 
Contravenir una carta ejecutoria por la que los demandantes tenian la mitad del derecho 
de presentar rector y beneficiados en la iglesia de Santa Maria de Beasain y el concejo la 
otra mitad. Juan Lopez de Amezqueta y Yarza, señor de Yarza, Amezqueta y Alcega, y a 
su muerte Aaria de Yarza y Amezqueta,señora de Yarza , Amezqueta y Alcega, su hija, 
contra concejo de Beasain. 
 
1550 - 1552 
Pleito por el pago de los alimentos y enseñanza de Martin Perez de Amezqueta. Nicolas 
de Recarte, Clerigo beneficiado de la iglesia parroquial de Azpeitia, contra Juan Lopez de 
Amezqueta, señor de las casas de Amezqueta y Yarza 
 
1551 - 1562 
Ejecucion de bienes por daños realizados en tala del lugar de pagonavarraga, cuyo 
aprovechamiento fue vendido a los actores en 1550/00/00, por el concejo de la villa. 
Pedro de Madina, y Juan de Otaduy, zapatero, y consortes, contra Juan de Olazaran, y 
Juan de Amezqueta, y consortes, todos vecinos de Oñate. 
 
1553 - 1554  
Azcoitia. Miguel de Arechaga y consortes, regidores y jurados de San Sebastián, contra 
Juan López de Aguirre y Juanes de Amezqueta, alcaldes de la citada villa, sobre haberles 
encarcelado por no querer nombrar a los demandados procuradores para la junta 
particular de Basarte.  
 
1554 - 1555 
Deuda de dinero. Juan de Amezqueta, vecino de Oñate, contra Pedro Gonzalez de 
Aozaraza, vecino de Oñate, y consortes 
 
1554 
Tolosa. El concejo de Tolosa y la iglesia de Nuestra Señora de la citada villa, piden 
ejecución en bienes de Pedro de Echaburu, maestro cantero, vecino de Bergara, y sus 
fiadores Juan López de Arrue, vecino de Zaldivia, Juan de Ugarte, vecino de Amezqueta y 
consortes, por incumplimiento de la obra de edificación del crucero y ampliación de la 
citada iglesia, que se comprometió a hacerlo en cuatro años. 
 
1560 
Sobre la posesion y el aprovechamiento de los arboles del prado de Berezano en Oñate. 
Juan de Mendia, vecino de Oñate y Cristobal de Guipuzeche, vecino de Oñate, contra 
Juan de Amezqueta, vecino de Oñate y consortes 
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1561 - 1564 
Aprovechamiento del monte Alleco. Felipe de Lazcano y Gauna, señor de la casa de 
Lazcano, y concejo de Ataun, contra concejo de Amezqueta y concejo de Abalcisqueta. 
 
1563 - 1567 
Reclamacion de la renta de la iglesia de Santa Fe de Campain, otorgada en 1563 para 
treinta cinco años, en complemento de la dote de la autora. Magdalena de Lazcano, y 
Martin Perez de Amezqueta, su marido, contra Felipe de Lazcano, menor, su sobrino 
 
1564 - 1566  
Sobre jurisdiccion de pastos y prendas de ganado. Miguel de Aulia, vecino de Legorrieta, 
y consortes, contra Martin de Altuna, vecino de Amezqueta y consortes  
 
1564 
Amparo en la posesion del patronazgo de la iglesia de Zaldibia, libre despues de la 
muerte de Felipe de Lazcano, ultimo poseedor del mayorazgo. Felipe de Lazcano de la 
casa y solar de Lazcano y Pedro de Gauna como curador, suyo es el valle y tierra Araya 
contra Magdalena de Lazcano y su marido Martin Perez de amezqueta de la casa y solar 
de Amezqueta y Martin de Mujica, vecino de Villafranca 
 
1567 - 1568 
Miranda de Ebro. Felipe de Lazcano y Gauna, señor de la casa solar de Lazcano, pide 
ejecución de una Real Carta Ejecutoria dada en 1567/07/09 de un pleito que trató con 
Magdalena de Lazcano y su marido Martín Pérez de Amezqueta, dueños de la casa solar 
de Amezqueta, sobre la restitución de los diezmos de la iglesia de Santa Fe de Zaldibia, 
por pertenecer al demandante el patronazgo de la citada iglesia. 
 
1570 - 1572 
Deuda de un censo. Al realizarse el embargo de bienes del pleito se convierte en 
concurso de acreedores. Juan Montes, vecino de Tolosa, contra Juan de Ugarte, vecino 
de amezqueta, y Fermin de Atodo, contador, vecino de Tolosa, y Pedro de Abalibide, y 
maestre Juan de Zubillaga, que al pleito salen y se oponen 
 
1571 - 1572 
Peticion de que se restituyan todas las yeguas y ganados y prendas que han hecho las 
partes demandates en la sierra de Aralar. Concejo de Lazcano, contra concejo de 
Amezqueta, y concejo de Abalcisqueta. 
 
1571 - 1572 
Tolosa. Pedir ejecucion en bienes del demandado por 252 ducados, resto de un 
fenecimiento de cuentas hecho entre el demandado y el padre del demandante. Juan 
lopez de Beresiarto, vecino de Segura, contra Martin Perez de amezqueta, señor de la 
casa de Amezqueta 
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1572 - 1573 
Pedir la ejecucion de la carta ejecutoria del pleito seguido entre Fermin de Atodo y el 
defensor de los bienes de Juan de Ugarte sobre pago de deudas de reditos de un censo. 
Fermin de Atodo, contador mayor de cuentas de ordenes del rey, vecino de Tolosa con 
Juan de Jauregui, vecino de alzo contra Juan de Ugarte, vecino de amezqueta 
 
1572 - 1574 
Exigir la devolucion de la cuarta parte de los frutos decimales de la iglesia de Amezqueta 
que Magdalena de Lazcano, señora de la casa solar de Amezqueta, patrona de dicha 
iglesia, cedio al demandante por 12 años. La parte demandada se niega, alegando ser 
nula tal cesion por haberse hecho sin contar con el curador de Martin Perez de 
Amezqueta. Juan Lopez de Arteaga, vecino de Villafranca de Guipuzcoa, contra Martin 
Perez de amezqueta, mentecato, señor de la casa solar de Amezqueta, y su curador y el 
administrador de los bienes de dicha casa en su nombre 
 
1572 
Sobre el pago de alimentos a los autores. Martin Pérez de amezqueta, señor de las casas 
de Amezqueta y Alzaga, vecino de Amezqueta, y Magdalena de Lazcano, vecina de 
Amezqueta, contra Juan de Borja, señor de las casas de Oñaz y Loyola, embajador del 
rey en Portugal, residente en Lisboa 
 
1572 - 1573 
Sobre la pertenencia de unos bienes, caserios y sepultura. Sebastian Elduayen, vecino de 
Hernani, contra Juan de Borja, señor de Oñaz y Loyola, embajador en Portugal, estante 
en Lisboa, y Martin Perez de amezqueta. 
 
1572 - 1580 
Pedir la parte de la herencia de Maria Beltran de Laurcain, madre de las partes, que le 
corresponde. Martin de Echabe, rector de Laurcain, vecino de Aya, contra Juan Lopez de 
Amezqueta y Catalina de Laurcain, su mujer, y Juliana de Llaurcain, hermanas del 
demandante. 
 
1574 
Marina de Amezqueta y Martín de Amezqueta, con Marina de Arezti, viuda, vecina de 
Abando, Domingo de Lezamiz, y Martín de Otaza, vecino de Sopelana. Sobre acusar a los 
demandados de injuriar y herir a la demandada. 
 
1577 - 1578 
Exigir la anulacion de un repartimiento de 200 ducados que la universidad de Aya 
pretende hacer entre sus vecinos, a lo que dicha universidad se opone alegando tener 
autorizacion para el mismo en virtud de una real provision de la chancilleria de Valladolid. 
Juan Lopez de Amezqueta y consortes, vecinos de la tierra de Aya, contra tierra de Aya 
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1577 - 1587 
Proceso ejecutivo por deuda de corridos de censo de 1575/00/00, hipotecando la casa 
solar de Ugarte, y sus pertenecidos. Catalina de Atodo, viuda, por si y por sus hijos, 
vecina de Tolosa, contra Sebastian de Ugarte, y su mujer, y consortes, y Juan Miguelez 
de Arrue, menor, vecinos de segura 
 
1578 - 1581 
Devolucion de dinero, que la parte demandada retuvo de la curaduria de Ursula Aguirre. 
Domingo de Amezqueta y Oyaneder, presbitero, vecino de San Sebastian, contra Miguel 
de Oyaneder, vecino de San Sebastian. 
 
1578 
San Sebastián. Pedro de Ganchaegui y su mujer, Ursula de Aguirre, piden cuentas de la 
tutoría de ésta a Domingo y Miguel de Amézqueta. 
 
1579 - 1580 
Sobre la posesion de la casa de Alzega y sus pertenecidos. Juan de Zuazola, licenciado, 
del consejo real de su majestad, caballero de la orden de Calatrava, contra Martin de 
Amezqueta, señor de la casa solar de Amezqueta 
 
1579 - 1581 
Posesion de la casa-solar de Alcega. Juan de Zuazola, del consejo real de ordenes, oidor 
del rey, caballero de la orden de Alcantara, señor de la casa-solar de Yarza, contra Martin 
Perez de Amezqueta, señor de la casa-solar de amezqueta, Alcega y Yarza 
 
1580 - 1581 
Acusar al concejo de no concederle la vecindad a pesar de ser natural de Guipuzcoa y 
llevar mas de 6 años residiendo en San Sebastian. Miguel de Irulegui, vecino de San 
Sebastian, natural de Amezqueta, contra concejo de San Sebastian 
 
1580 - 1582  
Concurso de acreedores pedido por el demandante contra sus bienes. Juanes de 
Amezqueta Usurralde, vecino de Segovia, contra Juan Morante y su mujer, Ana de 
Santander, y consortes, vecinos de Segovia.  
 
1580 - 1585 
Cese de la construccion de nuevos molinos y presa, en el arroyo de #Amezqueta#, ya que 
perjudican las labores de molienda y rerienen el agua que necesitan los molinos de 
#Orcaiztegui#, que pertenecen a la parte demandante. Concejo de Villabona contra 
concejo de Asteasu 
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1580 - 1586 
Pedir ejecucion de bienes de los demandados para pago de la legitima del demandante, a 
lo que se oponen los demas acreedores de la casa de Laurcain. Martin de Echave, rector 
de la iglesia de San Miguel de Laurcain, contra Juan Lopez de Amezqueta y Catalina de 
Laurcain y Juliana de Laurcain, vecinos de la tierra de Aya y con el doctor Zarauz, vecino 
de Zarauz y Juan beltran de Laurcain, vecino de Guetaria y otros que al pleito se oponen. 
 
1580 - 1587 
Ejecucion en los bienes demandados por cierta cantidad a que se obligaron sus 
poseedores como fiadores de Barbara de Amizqueta en un censo que esta suscribio, 
ejecucion a la que se oponen los actuales poseedores de dichos bienes. Juan Lopez de 
Elduayen, vecino de Hernani, heredero con beneficio de inventario de Barbara de 
Amezqueta, su madre difunta contra bienes de Martin Arano de Erenchu, difunto vecino 
de Hernani y bienes de Maria Gomez de Amizqueta, difunta vecina de San Sebastian y 
contra Pedro de Arbizu, vecino de San Sebastian y consorte y contra convento de San 
Agustin, orden de San Agustin, de Hernani, que a la ejecucion salieron y se opusieron 
 
1581 - 1605 
Pago de 118 ducados, segun consta por una carta de obligacion hecha entre las partes. 
Francisco de Elorriaga, vecino de Zumaya y a su muerte sus herederos contra Juan 
Lopez de Amezqueta, señor de Laurcain, en Aya. 
 
1584 - 1585 
Solicita el valor de un macho y sus alquileres que el demandado dio a Costema de la 
Huerta para ir a Madrid. Francisco de Amezqueta, medico y cirujano, vecino de Valladolid, 
contra Domingo Hernandez, sillero, vecino de Valladolid. 
 
1584 - 1587 
Exigir el cumplimiento de dos escrituras de arrendamiento en favor del demandante de 
parte de los diezmos de tres beneficios que la casa solar de Amezqueta tiene en la iglesia 
parroquial de San Bartolome de Amezqueta. Miguel de Zubillaga, clerigo beneficiado en la 
iglesia parroquial de San Bartolome de Amezqueta, por si y como cesionario de Martin de 
Aldabalde contra Juan Lopez de Amezqueta, actual poseedor de la casa solar de 
Amezqueta y consortes. 
 
1585 - 1594 
Azcoitia. Juan Pérez de Umategui, contra Andrés Pérez de Narbaiza, y su mujer que 
salen oponiéndose, y contra Isabel García de Amezqueta y Martín Pérez de Zavala, su 
hijo, todos vecinos de Bergara, en proceso ejecutivo a los bienes de Miguel de Narbaiza, 
y Gracia Pérez de Galardi, su mujer, difuntos, por deuda de censo de 1567/09/04, el 
cual fue cedido al actor con cláusula de evicción por los adversos, oponiéndose el 
primer adverso como fiador del dicho censo. 
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1585 - 1588 
Sobre el pago de 55 ducados segun cartas de obligacion. Martin de Otamendibarrena, 
vecino de Abalcisqueta, y Martin de Altuna, vecino de Alzo, y consortes, cesionarios de 
Miguel de Abalibide, contra Victor de Abalibide, y Maria de Zubillaga, y Maria Perez de la 
Torre, vecinos de Amezqueta 
 
1586 - 1588  
Posesion de servidumbre de paso por un pedazo de tierra perteneciente a la casa de 
Amezqueta. Francisca de Torrano, contra Juanes de Artola, dicho Amezqueta, ambos 
vecinos de San Sebastian.  
 
1587 - 1617 
Posesion de la casa de Amezqueta. Francisco de Berastegui, cuya es la casa-palacio de 
Berastegui, contra Juan Lopez de Amezqueta, cuya es la casa-palacio de Laurgain, contra 
consortes poseedores de la casa de Amezqueta, contra Francisca de Eraso, que sale y se 
opone al pleito, suyas son las villas de Eraso y Murguindueta, contra Catalina de Yeribar, 
vecina de Asteasu. 
 
1587 - 1591 
Ejecucion en los bienes de Barbara de Amezqueta por cierta cantidad que se debe de los 
reditos de un censo que dicha Barbara de Amezqueta como principal, y su hermana Maria 
Gomez de Amezqueta, madre del demandante como su fiadora, suscribieron en favor de 
Francisco de Sansust, oponiendose al pleito Juan Lopez de Elduayen como heredero de 
los bienes embargados. Pedro de Arbizu, vecino de San Sebastian, como cesionario de 
Jjuan de Sarobe, vecino de San Sebastian, administrador de la memoria fundada por 
Francisco de Sansust, difunto vecino de San Sebastian, contra bienes de Barbara de 
Amezqueta, difunta vecina de San Sebastian, y contra Juan Lopez de Elduayen, vecino 
de Hernani, heredero con beneficio de inventario de los bienes embargados, que a la 
ejecucion salio y se opuso. 
 
1589 - 1609 
Sobre el pago de 500 pesos segun carta de obligacion dada en Potosi. Pedro de Alzo y 
Olazabal, vecino de Sevilla y Martin Perez de Aizpuru, vecino de Azcoitia, como su 
cesionario, contra Francisco de Argañaras, residente en Potosi, vecino de Amezqueta y 
con Felipe de Murguia. 
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1591 - 1638 
1c pleito por los reditos de un censo suscrito por Barbara de Amezqueta (difunta madre 
del demandante) en favor del convento de Dan Agustin. Tras comprar el demandante 
Juan Lopez de Elduayen el censo de obligaba a su madre, reclama sus reditos al hijo de 
Mari Gomez de Amezqueta que habia actuado como fiadora. 2c pleito acumulado: 
ejecucion de ejecutoria (13-i-1592) de otro pleito entre los mismos litigantes por los 
reditos y principal de otro censo suscrito tambien por Barbara de Amezqueta (y con la 
madre del otro litigante como fiadora) en Favor de Francisco de Sansust. Ahora es 
Pedro de Arbizu quien compra los derechos del censo y demanda el pago del principal y 
reditos. Lopez de Elduayen presenta en su descargo otra ejecutoria ganada en 7-ix-
1594 1c Juan Lopez de Elduayen, cesionario del convento de San Agustin de Hernani, 
vecino de Hernani, contra bienes de la difunta Mari Gomez de Amezqueta, y su hijo y 
heredero Pedro de Arbizu, vecino de San Sebastian 

 

 

 
1591 - 1592 
Exigir que no se obligue al demandante a contribuir en los repartimientos que se hacen 
entre los marineros de Zarauz, por no ser marinero sino carpintero fabricante de 
chalupas y bajeles, y por haber pagado ya a un marinero de Lequeitio para que sirva en 
su nombre en la armada del Rey. Juanes de Sagarna, vecino de Zarauz, contra Juan 
Lopez de Amezqueta y consorte, alcaldes ordinarios de dicha villa. 

 

 

 
1592 - 1594 
Pleito ejecutivo contra los bienes de Barbara de Amezqueta, tomadora de un censo de la 
memoria de Franisco de Sansust, y contra los bienes de Maria Gomez de Amezqueta 
como fiadora. El demandante hizo de la fiadora actua como cesionario del mismo censo y 
prosigue la ejecucion contra el heredero de la tomadora. Pedro de Arbizu, vecino de San 
Sebastian, contra Juan Lopez de Elduayen vecino de Hernani. 
 
1593 
Ejecucion de carta ejecutoria de 1592/02/28, del pleito sobre los bienes de Juan de 
Ugarte, y Magdalena de Arrue, su mujer, por deudas de corridos de censo, y de los gastos 
efectuados en diversos procesos ejecutivos por las dichas deudas. Catalina de Atodo, 
viuda, y Bernardo de Atodo, su hijo, y hermanos, vecinos de Tolosa, contra Sebastian de 
Ugarte, vecino de Segura 
 
1594 
Proceso ejecutivo por hurto e incumplimiento de contrato realizado entre las partes de 
1593/09/28, por el cual el actor tomo a su servicio a Ignacio de Lerchundi, para enseñarle 
su oficio, el cual ha huido con bienes y utiles del oficio. Juan de Carreño, barbero, vecino 
de Valladolid, contra Luan Lopez de Amezqueta, señor de la casa de Laurgain y del lugar 
de Amezqueta, estante en Valladolid, y Domingo de Zarauz, su fiador, procurador del 
numero de la chancilleria 
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1594 - 1608 
Reclamacion sobre bienes. El demandante heredero de Maria Gomez de Amezqueta 
pide cuentas de la tutoria efectuada por la dicha Amezqueta y su fiador, al tener 
embargados los bienes por un censo del que fueron fiadores. Pedro de Arbizu, vecino 
de San Sebastian, contra Miguel de Oyaneder, fiador vecino de San Sebastian, con 
Juan Lopez de Elduayen, vecino de Hernani, con monasterio de San Agustin de Hernani 
y consortes. 

 

 

 
1595 - 1596 
Ejecucion de carta ejecutoria, librada en Valladolid el 7 de septiembre de 1594, del pleito 
ejecutivo por el censo que las madres de ambas partes, Barbara de Amezqueta y Maria 
Gomez de Amezqueta, suscribieron a favor de las memorias de Francisco de Sansusi, 
Juan Lopez de Elduayen, pide los bienes y maravedis embargados en el pleito ejecutivo. 
Juan Lopez de Elduayen, vecino de Hernani contra Pedro de Arbizu, vecino de San 
Sebastian 

 

 

 
1597 - 1598 
Restitucion de los bienes de la casa de Ugarte depositando las compensaciones a que 
hubiera lugar sobre los cuales dichos bienes han existido diversas ejecuciones y remates. 
Francisco de Lapaza, y Sebastian de Ugarte, vecino de Amezqueta, y consortes, contra 
Bernardo de Atodo, y sus hermanos, vecinos de Tolosa 
 
1600 - 1601 
Ejecucion de carta ejecutoria de 1600/07/24 de la posesion de las casas de Ugarte, 
Jauregui Goyena, y Argaya Goyena, y sus pertenecidos, en posesion de los adversos 
por remates y ejecucion de carta ejecutoria de 1592/02/28. Francisco de Lapaza, y 
Sebastian de Ugarte, y su hijo, vecinos de Segura, contra Bernardo de Atodo, y sus 
hermanos, vecinos de Tolosa 

 

 

 
1604 - 1606 
Se nombre a un examinador para que vaya a mirar los pastos comunes de Amezqueta y 
digan cuantos puercos se pueden meter a pastar sin que causen daños. Francisco de 
Idiaquez, señor de la casa-solar de Amezqueta, vecino de Azcoitia, contra Juanes de 
Echebarria y Toledo, y demas arrendadores de los montes de Amezqueta, con concejo de 
Amezqueta, que al pleito sale. 
 
1607 - 1623 
Derechos poseidos por el demandante para que sus ganados puedan pastar en terminos 
de la casa de Laurcain y en ellos no se pueda construir ni rozar. Pedro Ortiz de Zarauz y 
Gamboa, señor de la casa solar de Sarauz, vecino de Azcoitia, Zarauz y Aya, contra Juan 
Beltran de Amezqueta y Laurcain, señor de la casa solar de Llaurcain, vecino de Aya, y 
Miguel de Trecu, casero. 
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1608 - 1610 
Cumplimiento de una manda y fideicomiso del testamento del difunto Arnaot Rohelof, 
adjudicando cierta cantidad a censo al hijo natural que tuvo con Catalina de Barzales y a 
esta en caso de morir el hijo. Salen al pleito unos comerciantes por ciertas deudas. 
Catalina de Barzales, vecina de San Sebastian, contra Juanes de Amezqueta, capitan, 
alcalde ordinario y vecino de San Sebastian, como testamentario y albacea de Arnaot 
rohelof, mercader flamenco, natural y vecino de Brujas, y contra Juan Berhagen, 
mercader flamenco, vecino de Amberes, estante en San Sebastian y Madrid, y consorte , 
que al pleito salen y se oponen. 
 
1609 - 1626 
Posesion pro indiviso de cuatro cabañas, situadas en los arenales de la villa, las cuales 
son del adverso y de Luis de Pontica, difunto, del cual la actora es heredera. Maria de 
Illumbe, y su marido, contra el capitan Juan de Amezqueta, y a su muerte, el capitan 
Martin de Amezqueta, todos vecinos de San Sebastian. 
 
1610 - 1612 
Ejecucion de carta ejecutoria dada el 26 de agosto de 1610 en un pleito sobre el 
testamento de Arnao Roelos, vecino de Brujas, quien tuvo un hijo natural con Catalina de 
Varcalle, Juan Roelos, quien recibio una cantidad de dinero en el dicho testamento, pero 
una vez muerto este hijo, el capitan Juan de Amezqueta, como testamentario se niega a 
entregar el dicho dinero a la madre. Al pleito saldran acreedores a los bienes del difunto 
Arnao Roelos. Catalina de Varcalle, vecina de San Sebastian, y Simon de Urniaga, como 
marido, vecino de San Sebastian, contra Juan de Amezqueta, capitan, vecino de San 
Sebastian, y Juan Verencel, vecino de Amberes, que sale con su hermano al pleito como 
acreedores a los bienes de Arnao Roeles. 
 
1611 - 1629 
Reclamar la posesion proindiviso de la casa de Olaberria, sita en la tierra de Aya, por 
haberla heredado de Ana de Olaberria. Juan Beltran de Smezqueta y Laurcain, señor de 
la casa solar de Laurcain, heredero de Ana de Olaberria, contra Maria Hernandez de 
Eguia y Olaberria y su curador en su nombre, vecino de la tierra de Aya. 

 

 

 
1614 - 1615 
Sobre validez de elecciones a oficios de republica de Amezqueta. Juanes de Sarasola y 
consortes, contra Juan Lopez de la Torre y otros, todos vecinos de Amezqueta. 
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1614 
Peticiones presentadas por el procurador Sebastián de Guernica: Martín de Alcedo, 
vecino de Sopuerta, con su tío del mismo nombre sobre la herencia de los padres del 
demandante. Domingo de Laya, con Juan y Magdalena de Garay, vecinos de las 
Encartaciones sobre la muerte de Juan de Garay. Juan Martínez de Belendizncon Juan 
Martínez de Arteaga, ambos vecinos de Bermeo, sobre ciertas heridas. Juan de Medina 
Rosales con los testamentarios de Leonor de Barrientos La cofradía de Mareantes de San 
Pedro de Lequeitio con Pedro de Amezqueta y consortes Francisco de Angulo Ahedo y 
Ana de Salazar, vecinos de Balmaseda María Ortiz de Partearroyo con Aparicio de Beci. 
 
1616 - 1618 
San sebastian. Adan de Chibao, vecino de San Juan de Luz, y Martin de Amezqueta, su 
derecho habiente, vecino de San Sebastian, contra Juan Diaz de Garayo, comerciante, 
vecino de Vitoria. Reconocimiento de cedula de cargas de pescado y cuenta de 
obligacion, pidiendose proceso ejecutivo por haber llevado mayor importe que el de la 
dicha obligacion 
 
1616 - 1624 
Proceso ejecutivo por deuda de censo de 1566/00/00, en el cual no se señalo moneda ni 
bien sobre el que se dio el dicho censo. Maria de Ozaeta, señora de Ozaeta y Alegria, 
vecina de Bergara, contra Juan Lopez de Amezqueta, y Juan Beltran de Amezqueta y 
Laurgain, su hijo, vecinos de Aya 
 
 
1616 - 1627 
Pedir ejecucion en bienes del demandado por 210 ducados que, como fiador del 
demandado, hubo de pagar de los 500 ducados que se obligaron a dar por el diezmo de 
la manzana de la partida de Artiga. Juanes de Artola y Amezqueta, y Martin Perez de 
Amitisarobe, vecinos de San Sebastian. 
 
1617 - 1618 
Ejecucion de bienes, por incumplimiento de encargo dado al adverso en confianza, para 
abonar cartas de pago y de alcance. Martin de Goicoa, y Joanes de Joangorena, contra 
Martin de Amezqueta, todos vecinos de San Sebastian 
 
1619 - 1620 
Pago del dinero que adelantaron los demandantes al concejo para seguimiento en Madrid 
de un pleito con Renteria sobre el libre comercio en el puerto. Martin de Amezqueta, 
capitan, vecino de san Sebastian, y consortes contra el concejo de san Sebastian 
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1621 - 1630 
Prenda y embargo de cierto ganado equino del concejo de Orendain por encontrarse 
paciendo en la sierra de Aralar, dentro del termino del concejo demandante, solicitando 
los de Orendain la devolucion de su ganado por no haber habido aviso previo por parte 
de los demandantes. Concejo de Amezqueta, contra concejo de Orendain 

 

 

 
1624 
Embargo de juro y reditos en razon del obito de su anterior poseedor. Miguel de Eraso, 
señor de las casas de Eraso, Murguirigueta y Amezqueta, contra Luis de Larraza y Eraso, 
y su curador ad litem 
 
1625 - 1627 
Sobre la falta de peso de un fardo de seda. Pedro de Amezqueta, mercader portugues, 
vecino de Pastrana, contra Rodrigo Lopez, arriero de Murcia. 
 
1627 - 1630 
Pedir ejecucion de la carta ejecutoria dada en el pleito sobre la posesion de la casa de 
Amezqueta y su mayorazgo. Floriana de Eraso y Francisco de Eraso, su marido, contra 
Juan Beltran de Amezqueta y Laurcain, señor de la casa de Laurcain, vecino de Aya 
 
1628 - 1648 
Ejecucion de bienes que fueron y quedaron de Asensio de Arandia e Isabel Amezqueta, 
su mujer, difuntos, por cierta cantidad de dinero de un censo y sus reditos. Miguel de 
Beraza, vecino de Alegria, contra Juan de Sarobe, vecino de Alegria, y Maria Lopez de 
Sagastiberri, vecina de Tolosa. 
 
1630 
Pedro de Amezqueta, alcalde del crimen con Juan de Salazar Burceña, escribano del 
número de Valladolid. Denuncia por alboroto y desacato, dándose declinatoria. 
 
1632 - 1647 
Sobre la posesion de un manzanal del caserio de Urresti de Suso y de un censo de 400 
ducados de principal, pedida por el demandante como capellan de la capellania fundada 
por Catalina de Araiz, en la iglesia parroquial de Santa Maria de San Sebastian . Los 
bienes pertenecen a la capellania, por el censo que sobre ella fundo Luis de Urresti. 
Martin de Amezqueta es Pedro Francisco de hecho Bustamante, vecino de San 
Sebastian, contra Martin de Amezqueta, capitan, vecino de San Sebastian, y a su muerte 
su viuda, Catalina de Arostegui, vecina de San Sebastian. 
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1633 - 1636 
Ejecucion de ejecutoria (Valladolid a 26-vi-1629) de un pleito a instancia del capitan 
Burboa por el cumplimiento del testamento de Ambrosio de Berastegui, el viejo. Se 
reclama la mejora del tercio y quinto de sus bienes (casas en la calle del Poyuelo, una 
caseria, manzanales y lagares) asi como media zabra y su carga. Isabel de Solorzano, 
vecina de San Sebastian, como madre y curadora de los hijos del difunto Sebastian de 
Burboa, capitan, vecino de San Sebastian, contra Catalina de Arostegui, vecina de San 
Sebastian y su esposo Martin de Amezqueta, capitan, vecino de San Sebastian, y sus 
hijos a su muerte. 

 

 

 
1651 - 1657 
Particion de los bienes de la testamentaria del capitan Juan de Amezqueta, reclamando la 
viuda sus bienes propios, dotales y gananciales, entre los que destaca la herencia de su 
hermano capitan Antonio de Lajust. Simona de Lajust, vecina de San Sebastian, contra 
Juan Bautista de Amezqueta, vecino de San Sebastian, como administrador de los bienes 
de su difunto tio, el capitan Juan de Amezqueta 
 
1667 - 1668 
Pago de 1.341 reales a que se obligo el demandado por una escritura de convenio para la 
explotacion de las ferrerias de Urzuriaga y Argañaras, tras concluir el arrendamiento de 
ellas hecho por el propietario (el demandado) al demandante. Segun el convenio, uno 
aportaria la vena, otro el carbon y se repartirian las ganancias. Juan de Mendizabal, 
escribano del numero de San Sebastian, vecino de Tolosa, contra Antonio deLarreta, 
alcalde ordinario y vecino de Alegria (Guipuzcoa). 
 
1674 - 1676 
Provision sobre la posesion de los bienes y herencia del capitan Baltasar de Urquiola, 
difunto, abuelo del actor, los cuales estan en posesion del adverso por remate. Bartolome 
de Amezqueta, menor, y su curador en su nombre, contra Pedro de Echabe y Asu, 
caballero de la orden de Calatrava, vecino de Guetaria 
 
1674 - 1686 
Ejecucion en bienes de los demandados por valor de los reditos que se deben de un 
censo fundado sobre los caserios de Amezqueta de arriba y abajo en favor de las 
capellanias de los demandantes, y reconocimiento de dicho censo. Juan de Casares, 
presbitero beneficiado en las iglesias parroquiales de San Sebastian y capellan de las 
capellanias fundadas en ellas por Barbara de Aguirre, y tras su muerte Miguel Ignacio de 
casares, vecino del Pasaje, y consorte, sus sucesores en dichas capellanias contra Pedro 
de Artola, vecino de San Sebastian y consortes, poseedores de las caserias de 
Amezqueta de Yuso y de Suso y tras su muerte Juan Jose de Goicoechea, vecino de San 
Sebastian, y consortes, sucesores suyos 
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1676 - 1678 
Pedir restitucion de los bienes y herencia del capitan Baltasar de Urquiola. Bartolome de 
Amezqueta y Laurgain, colegial en el colegio del Dancti espiritus de Oñate, contra Pedro 
de Echabe y Asu, caballero de la orden de Calatrava, vecino de Guetaria. 
 
1680 - 1686 
Posesion de la herencia de Lorenzo Ladron de Echazarreta. Rodrigo de Echevarria, y 
Maria de Barandiaron, su mujer, y consortes, vecinos de Amezqueta, Ataun e Idiazabal, 
contra Cristobal de Oyarbide, vecino de Gabiria 
 
1682 - 1690 
Pedir pago de un prestamo que el padre del demandante hizo en Mejico a Antonio de 
Illarradi Amezqueta, el cual señalo como garantia de su devolucion su legitima. Agustin 
Jose de Arancibia, menor, y su madre y curadora en su nombre, contra Francisca de 
Amezqueta, madre del dicho Illarradi, todos vecinos de San Sebastian. 
 
1682 - 1702 
Pedir pago de 2370 pesos que Antonio de Illarradi debia al padre de los demandantes. 
Ana Gomez de Diustegui, como madre y curadora de Martin de Arancibia y sus hermanos, 
contra Francisca de Amezqueta, madre del citado Antonio, todos vecinos de San 
Sebastian. 
 
1685 - 1729 
Ursula de Bengolea, y sus hijos e Ignacio Villarreal Berriz y Bengolea y demás acreedores 
contra Francisco Ortiz de Artaza, Rafaela de Amezqueta, su viuda, y Francisco de 
Artaza,abogado, sus herederos, vecinos de Lequeitio. Rollo de apelación del concurso de 
acreedores a los bienes del doctor Sebastián López del Puerto, del que son acreedores 
ambas partes. 
 
1717 - 1723 
Incumplimiento de carta ejecutoria de 1566/03/22 del litigio sobre aprovechamiento de 
pastos y aguas en sierra de Aralar, entre los concejos de Amezqueta, Abalcisqueta, con 
los de Lazcano, Gainza, Alzaga, Zaldivia y Isasondo, y con los de Villafranca, Ataun, 
Llegorreta, Beasain, y Arama, habiendose realizado apresamiento de ganado de los 
actores. El concejo de Lazcano, contra el concejo de Amezqueta, y la real casa de 
nuestra señora de Roncesvalles 
 
1717 - 1735 
Querella por usar y ejercer la posesion de ciertos seles enfiteuticos, disuelta la enfiteusis 
en 1713, el monasterio los otorgo por escritura de venta de 1717 a los demandados 
aprobandose dicha venta por la nunciatura en 1719. Los demandados como dueños han 
prendido el ganado que se hallaba en los dichos seles y perteneciente a los 
demandantes. La villa de Villafranca y su union,Isasondo, Ataun, Gainza, Zaldivia, Alzaga 
y Arama, contra los oficiales de Amezqueta que fueron en 1717 con iglesia colegial y 
hospital de Santa Maria de Roncesvalles. 
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1718 - 1719 
Deuda de las mejoras realizadas en diferentes bienes pertenecientes a la dote y legitima 
de Maria Josefa de Tompes y Amezqueta, su mujer, de los que la demandada es 
poseedora. Ignacio Antonio de Leizaur, caballero de la orden de Santiago, vecino de San 
Sebastian y Hernani, contra Josefa Agustina de Ozaeta, vecina de Vergara, su nieta 
 
1731 - 1735 
Sobre el derecho a pastar las yeguas de la casa de Laurcain, en el prado del calvario, en 
contravencion de capitulo de las ordenanzas de la provincia de Guipuzcoa, que ordena 
que las yeguas han de permanecer en heredad propia. Juana Bautista de Amezqueta y 
Laurcain, y sus hermanas, menores, contra la universidad de Aya, y la provincia de 
Guipuzcoa, que al pleito se presenta como parte 
 
1749 
Valladolid. Apelación de un pleito entre el concejo de Hernani contra Antonio de Artola, 
vecino de Amezqueta, sobre que deje libre la casería de Zuloaga que les pertenece como 
herederos de las memorias y obras pías que fundó José Antonio de Sasoeta, presbítero. 
 
1761 - 1764 
Sobre pago de obras de carpinteria en la borda de Aguirrebarrena. Andres de 
Aguirrezabala, maestro carpintero, vecino de Amezqueta, contra Francisco Antonio de 
Aguirrebarrena y su hermano, vecino de Amezqueta y Elduayen 
 
1762 - 1763 
Tolosa. Esteban de Abaria, presbítero de Villafranca, dueño de la casería de Urcola, en 
Amezqueta, contra Miguel Antonio de Loidi, inquilino de la casería de Echeberría, sita en 
Amezqueta y Juan de Garagarza, propietario de la dicha casería, vecinos de Amezqueta, 
sobre acusarles de cerrar un paso y camino para ir a una heredad y castañal suyo 
privándole así de la servidumbre de paso que siempre ha tenido. 
 
1764 - 1765 
Pleito sobre un censo sujeto a una capellania. Joaquin de Lardizabal, vecino de San 
Sebastian, y Juana Bautista de Amezqueta, vecina de San Sebastian, contra Jose Antonio 
de Arrieta, vicario de la parroquia de San Vicente, vecino de San Sebastian, y Francisco 
Ignacio Goicochea, capellan de la parroquia de san Vicente, vecino de San Sebastian 
 
1769 - 1772 
Azcoitia. Pago de madera de haya y roble, la cual se utilizo para la reparacion del molino 
de Cerraola, de posesion del primer adverso, siendo los segundos adversos los que 
realizaron la dicha reparacion. Ignacio de Artola, vecino de Amezqueta, contra Joaquin 
Ignacio de Larreta y Acelain, vecino de Soravilla, y contra Esteban de Elizondo, vecino 
de Cizurquil, y Juan Bautista de Iturralde, vecino de Soravilla 
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1772 - 1773 
Valladolid. Pago de obligaciones de 1675/04/08 realizadas entre los ascendientes de las 
partes. Josefa Agustina de Ozaeta Lizaur, viuda del marques de Rocaverde, vecina de 
Bergara, contra Juana Bautista de Amezqueta, y Joaquin de Lardizabal, su marido, 
vecinos de San Sebastian. 
 
1772 - 1783 
Aprovechamiento de pastos en los terminos y sierra de Aralar. Los concejos de 
Villafranca, Zaldivia, Isasondo, Ataun, Arama, Gainza, Alzaga, Beasain, contra los 
concejos de Amezqueta y Abalcisqueta 
 
1773 - 1783 
Demanda en razon de que por ocupacion de seles en la sierra de Aralar el demandante 
con vara de alcalde efectuo un prendimiento de ganado ovino los demandados con 
alboroto despreciaron la dicha vara, hiriendo a una persona y prendiendo fuego a una 
cabaña. Concejo de Amezqueta contra Diego de Elizegui vecino de Zaldivia pastor con 
Juan Ignacio Garmendia vecino de Zaldivia, pastor y consortes 
 
1778 - 1779 
Azpeitia. Juan Domingo de Irigoyen, vecino de Alegría y residente en Amezqueta, 
poseedor de la capellanía que fundó el capitán Domingo de Carrera, contra María 
Joaquina de Iraola, viuda y vecina de Amezqueta, sobre el pago de los réditos de un 
censo impuesto sobre la casería de Maniandegui que tiene la demandada. 
 
1778 - 1781 
Desahucio de la casa en la que vive Lucas Antonio de Telleria, tomada en arrendamiento 
del concejo de Legorreta como parte del pago del salario, cuando entro a ejercer como 
cirujano de Legorreta. Pedro Juan de Odriozola, maestro cirujano y sangrador, natural de 
amezqueta, estante en Legorreta, y concejo de Legorreta, que al pleito sale, contra Lucas 
Antonio de Telleria, cirujano que fue de Legorreta 
 
1783 - 1787 
Division de los bienes de Andres de Lizeaga y Maria de Capaguindegui, conyugues, 
difuntos, ascendientes de las partes. Juan de Lizeaga, vecino de amezqueta, contra 
Juana Maria de arenas, viuda, vecina de Tolosa 
 
 
1788 - 1789 
Denuncia de fabrica de casa nueva, en el barrio de Ergoena, y de los perjuicios 
ocasionados por la susodicha. Jose Joaquin Aguirrezavala, vecino de Madrid, contra Juan 
Bautista de Urreta, administrador de la fabrica y minas de cobre de la sierra de Aralar. 
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1788 - 1791 
Azpeitia. María Ignacia Bautista de Burinaga, y su marido, vecinos de Amezqueta, e 
Idiazabal, denuncia obra nueva de la presa y molino de Eztenaga, la cual fue arrasada por 
la avenida del rió Oria, siendo de propiedad de Juan Bautista Porcel y Cañaveral, vecino 
de Vitoria. 
 
1791 - 1794 
Herencia y bienes (entre los que destacan viñas y bodegas en Laguardia) de Santiago de 
Leza y Amezqueta, Abintestato, hijo y esposo de demandante y demandada 
respectivamente. Salen varios acreedores. Antonia de Amezqueta, vecina de Logroño 
contra Agueda de Medina, vecina de Logroño, y a su muerte su hermana Javiera de 
Medina, vecina de Logroño, y contra Sgustin de Murillo, administrador de las carnicerias y 
vecino de Viana, que al pleito sale y se opone 
 
1798 - 1800 
Valladolid. Pago de las dos terceras partes de la herencia y bienes de Maria Josefa de 
Lardizábal, difunta, hermana de las partes. Ana Maria de lardizábal y Amezqueta, viuda, y 
Maria Josefa de Altuna y Lardizabal, su hija, y su curador ad Iitem, vecinas de Azcoitia, 
contra miguel Joaquin de Lardizabal y Amezqueta, vecino de Segura 
 
1798 - 1805 
Particion de los bienes de Bartolome de Mimendia, difunto, vinculados en su testamento 
de 1775/00/00. Maria Jesus de Mimendia, y, Juan Antonio de Loidi, su marido, contra 
Manuel Antonio de Zubeldia, su cuñado, administrador de sus hijos, todos vecinos de 
Amezqueta 
 
1799 - 1800 
Valladolid. Recurso de fuerza de un pleito entre el concejo y el cabildo eclesiástico de 
Amezqueta con Antonia Josefa de Lapaza y Sarriá, vecina de Tolosa y con Ignacio 
Vicente de Esquibel Berastegui Peralta y Ribas, vizconde de Villahermosa de Ambite, 
vecino de Vitoria, patronos merelegos de la abadía rural fundada en la ermita de Nuestra 
Señora del Barrio de Ugarte y con Tomás Ruiz de Robles, presbítero, capellán y vecino 
de Vitoria, sobre el nombramiento del citado Tomás como abad de dicha ermita por 
fallecimiento de Joaquín Tadeo de Argaiz, último abad. 
 
1801 - 1805 
Exigir el pago de cierta cantidad que Francisco Ignacio de Goicoechea, padre de la 
demandante, presto a diego Felipe de Amezqueta para reedificar las casas del mayorazgo 
de Amezqueta, que al presente posee el demandado como su heredero, a lo que dicho 
demandado se niega, alegando no tener dichos bienes responsabilidad alguna por ser 
vinculados. Manuela Teresa de Goicoechea, viuda vecina de San Sebastian, contra 
Miguel Joaquin de Lardizabal y Amezqueta, alcalde ordinario y vecino de Segura 
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1801 - 1806 
Peticion de contaduria y division de los bienes que quedaron de los abuelos y padres, en 
razon de aumento de legitimas. Jose Vicente de Arruabarrena, vecino de Amezqueta, y su 
mujer, contra Maria Joaquina de Artola, vecina de Amezqueta. 
 
1826 - 1827 
Pago de 1233 reales que se deben del demandante por su salario como oficial en la 
ferreria de sartenes de Alegria. Juan de Ichaso, residente en Urrestilla contra Martin Jose 
de Ibarguen, vecino de Amezqueta 
 
1826 - 1827 
Inventario, particion y division de los bienes que quedaron a la muerte de Juan Ignacio de 
Echebarria y Maria Francisca de Elustondo, su mujer, vecinos que fueron de Legorreta. 
Antonio Ignacio de Mendizabal, vecino de Amezqueta, como marido de Maria Joaquina de 
Echebarria, vecina de Amezqueta, y otros consortes contra Pedro Juan de Echebarria, 
vecino de Legorreta, hijo y heredero de Juan Ignacio de Echebarria 
 
1828 - 1846 
Deuda de los reditos de dos censos fundados por Andres Agustin de Orbe Zarauz a favor 
de la capellania de Rodrigo Sabon. Para estos censos hipoteco el caserio de Argañaras y 
las casas de Echerri y Ezupel. Jose Maria de Orbe y Elio, marques de Valdespino, vecino 
de Ermua, y Carlos Gutierrez de la Torre, vecino de Madrid, contra Joaquin Acedo y 
Olazabal, vecino de Madrid. 
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